

谢俊茹:用旋木展现延续 南雄记忆

韶关南雄市非物质文化遗产旋木技艺坊里,不时传出机器与木头摩擦的唧唧声。一刀一雕一削一磨间,一件既具观赏性又有实用性的小物件初露真颜。双手捧着这个宝贝,谢俊茹悠然一笑,说:“器物有魂魄,匠人自谦恭。”身为南雄旋木技艺项目传承人、南雄市朴曲实业中心总经理,谢俊茹坚信,机器生产是无法取代匠人的。在创立“朴曲”品牌后,她更是继续积极响应乡村振兴号召,以“将非遗融入生活”的理念,研发新技术新工艺新产品,筹备建设全国手工艺品电商平台,带动当地妇女就业。

■采写:新快报记者 梁美琪
■图片:受访者提供



▲旋木纸巾盒。

▲旋木茶具。

开辟新天地 人文记忆得以延续

旋木是手工木工技术的一种,是现代木工车削加工的鼻祖。随着原木的旋转,木匠会根据不同的刀法雕刻出不同的样式,其工艺奇绝,制作精巧。

“人除了要有财富自由,还要有精神自由。从事旋木工艺创作,就是我精神自由的一个归宿。”五年前,谢俊茹接手了父亲的工厂,并注册“朴曲”品牌,为旋木工艺这项非遗产品打开了新天地。

说起传承之路,谢俊茹说,除了是完成父亲的心愿外,更多的是一种情怀——旋木工艺承载了南雄的很多人文记忆,将这门工艺保留下去,自然也成为了她这个南雄人兼传承人的不二使命。

新快报记者留意到,这些旋木工艺品都是以圆形元素为主。对此,谢俊茹说,她天生对各种“圆”的东西情有独

钟,“旋木工艺对材料的要求非常高,至少需要一年到一年半的时间来准备处理,我们将这个过程叫做‘养木’。旋木可以延伸很多东西,从外观来看,旋木出来的圆可以是圆形的、椭圆形的、花瓶形的,就如人生一样精彩、幻变和充满惊喜。从深层次来看,圆与缘是同音,像今天我们能遇见,就是一种缘分。”

年轻人接棒 传统工艺跨界融合

作为推动当地乡村振兴的实力企业之一,谢俊茹告诉新快报记者,老一辈的手艺人基本都退休了,现在作坊里的匠人都是以80、90后为主的本地年轻人。朴曲实业中心建成后,除了让南雄当地人,尤其是妇女团体实现稳定就业之外,对于旋木工艺的传承和发扬光大也是大有裨益。

“这些年轻人有想象力,有创造力,有魄力,也为企业带来了朝气。尤其是女手艺人,她们心细手巧,在旋木手工艺的最后几个工序上更具优越性。”谢俊茹说,如今,公司已有了接班人,她非常珍惜这些年轻一辈的木匠。

谢俊茹坦言,受疫情影响,企业发展受到了一定程度的冲击,所以,不断创新成为了她脑海中的“主旋律”。木头给人的印象是带有温度的,如果将玻璃、金属等材质跟木头融合一起会碰撞出什么火花?于是,她将旋木工艺玩起了“跨界融合”。

实践证明,这样的跨界是成功的。“我们之前将木头和铜融合一起,做了一款故宫定制款的笔筒,这种融入了多种非遗元素的产品很受大家欢迎。”谢俊茹说,对于旋木工艺的未来,她很有信心,“我会一直坚持做下去。”

大师寄语
致2021年
广东省妇女手工创业创新大赛
所有参赛者

谢俊茹

“希望年轻的女手艺人,继续发挥心细手巧的本能,在手艺创作的道路上越走越远。”



谢俊茹,南雄旋木技艺项目传承人、南雄市朴曲实业中心总经理,作品荣获粤港澳大湾区(广东)文化创意设计大赛金奖。

2021年广东省妇女 手工创业创新大赛

大赛旨在扎实推进“创业创新巾帼行动”,培育女性手艺人,为手工艺品提供平台,传承和发扬传统文化,助力乡村振兴。

目前大赛进入复赛阶段,之后将对选手进行培训,11月进行决赛及颁奖。

网址:<http://www.dwqtac.com>



大赛官网二维码

专题

广州工贸与香港职业训练局、中华电力有限公司开展穗港电业工程人才培养合作

穗港政校企搭桥牵线 电业工程人才快到“湾”里来

为支持港澳青年来穗发展,广州举措迭出,如今香港技能人才来穗就业又迎来一大便利。10月28日,在香港特区政府机电工程署、广州市人力资源和社会保障局的大力支持与促成下,广州市工贸技师学院(简称“广州工贸”)与香港职业训练局、中华电力有限公司《穗港电业工程人才培养合作备忘录》签署仪式通过线上视频会议形式在广州、香港2个会场举行。这就意味着,香港电力专业人才可通过参与三方合办的培训课程考取内地的特种作业操作证、职业技能等级证书,助力穗港人才共融互通。

深化穗港技能人才共融互通

据了解,早在今年4月,广州工贸联合香港机电工程署、香港职业训练局、中电学院,以视频会议形式举办了穗港电业工程人才培养交流合作研讨会。穗港双方围绕技能人才评价体系、穗港合办课程、培训合作情况等进行了充分的交流和研讨。通过研讨交流,港方对内地正在推行的社会化职业技能等级认定有了初步了解,双方就下一步合作达成多项意向。其中,广州工贸与香港职业训练局、中电学院就合办电业工程课程、开展特种作业操作证书培训考证等事项达成合作意向。

“广州、香港同为粤港澳大湾区核心引擎城市,各自具有鲜明的比较优势和发展特色,穗港两地在技能人才共融互通方面有着非常坚实的基础。”签署仪式上,广州市人社局局长王健表示,此次(广州工贸)与香港职业训练局、中华电力有限公司达成穗港电业工程人才培养合作,探索穗港机电及相关领域技术技能人才评价交流模式,帮助愿意在大湾区内地城市,特别是在广州就业、发展的香港技能人才在穗考取内地的特种作业操作证、职业技能等级证书,是进一步深化穗港技能人才共融互通的重大突破,是助力粤港澳大湾区技能人才融合发展的创新实践,广州市人力资源和社会保障局将全力予以支持。

香港职业训练局副执行董事廖世乐表示:“我们期望今次合作能为日后带来更多协作契机,继续携手扩展两地职业专才教育,为大湾区的优秀人才提供更广阔的舞台,为粤港发展注入更多新动能。”

据悉,近年来广州工贸大力开拓与香港地区政府部门、院校的合作。2018年,广州工贸与香港机电工程署达成制冷人才培养合作,截至目前,通过线上线下方式累计培训香港机电工程署制冷技术员/见习技术员、世赛选手160多人次,助力香港选手夺得第45届世界技能大赛制冷与空调项目优胜奖。今与

香港职业训练局、中华电力有限公司启动电业工程人才培养合作,进一步丰富了合作形式、深化了合作层次,将为粤港澳大湾区建设贡献更大的力量。

探索穗港电业技能人才评价交流模式

按照广州市“湾区所向、港澳所需、广州所能”的要求,广州工贸经过深入交流和课程对接,与香港职业训练局、中华电力有限公司正式达成了此次合作。广州工贸专职党委副书记吴洪东表示:“香港职业训练局是亚太区卓越的职业专才教育与培训机构,中华电力有限公司也通过属下的中电学院培养了大批电业工程人才。与香港职业训练局、中华电力有限公司开展穗港电业工程人才培养合作,既是联合探索穗港电业工程领域技术技能人才评价交流的宝贵机会,也为我们学习先进的‘香港经验’提供了良好的平台。”

签署电业工程人才培养合作备忘录后,后续将如何开展培训?据了解,接下来,三方将合办电业类特种作业操作证课程,探索开办电业工种的职业技能等级证书课程,共同开展穗港电业工程人才培养工作;在广州工贸挂牌“香港电业工程行业在穗人才培养基地”或“穗港电业工程人才培养基地”,完成香港职业训练局“电力工程文凭”和“电力



■广州市工贸技师学院与香港职业训练局、中华电力有限公司三方签署《穗港电业工程人才培养合作备忘录》。

工程专业文凭”课程的学员,由广州工贸负责开展培训。广州工贸将帮助学员具备通过认可资格评审的能力,并组织学员参加内地电业类特种作业操作证考试。

广州工贸相关负责人介绍,本次合作有两大亮点:一是积极探索穗港电业工程领域技术技能人才评价交流,促进穗港电业工程人才培养优势互补。二是促进穗港两地人力资源便捷流通,助力“香港大湾区青年就业计划”、港澳青年来穗发展“五乐”计划实施,吸引更多香港青年来内地学习、就业、生活,推动穗港青年广泛交往、全面交流、深度交融。

(麦婉诗 方常亮)